一心图"快"难掩安全隐患

网约车送快递 是跨界还是越界

网约车的兴起和普及让公众多了一种便捷的出行选择。与此同时, 浙江一部分网约车在接送乘客外, 还衍生出了"送快递"等服务。

不久前,杭州市民吴昊翔体验了网约车的"即时送达服务"。下班回家,发现忘带钥匙的他"急中生智"让还在公司加班的同事叫了一辆网约车,20分钟不到,包在信封里的钥匙便顺利送达。

除了"个人业务",部分提供鲜花、蛋糕、生鲜等送货上门服务的店铺,由于自身配送能力有限,或者传统第三方物流配送不方便,也选择通过网约车的方式为顾客送货上

门,有的店铺甚至长期"租用"网约车送货。

不少用网约车送过快递的用户表示,之所以选择用网约车来送货,主要是出于时间成本的考虑。普通快递由于需要中转,同城派送最快当天送达,慢的话次日才能到。而如果通过网约车同城点对点送达,少则10多分钟,多则1个多小时,就能送达目的地。

不过也有人表示了对服务的不满。杭州的谈女士表示,有一些店铺没有外送能力还要开展送货服务,不仅需要顾客自己掏车费,送达还需要下楼自取。

网约车驾驶员程师傅表示有时 接到这样的单子也很无奈。"派单我 们不能自主选择,上次送一个蛋糕, 在小区门口足足等了 20 分钟。"

浙江东辰律师事务所律师吴新阳认为,根据《中华人民共和国邮政法》第五十一条,经营快递业务,应当依法取得快递业务经营许可;未经许可,任何单位和个人不得经营快递业务。"网约车司机个人在空余时间,以口头约定的方式为乘客提供有偿的运输物品服务,一般是两个个体之间的民事行为,肯定构不成违法,但存在产生纠纷可能。"吴新阳说。

吴新阳律师表示,目前还不能 将网约车送快递这一业务形态定性 为快递业务,它更像是一种跑腿的 性质。而如果网约车平台要在公司 层面、或者手机使用界面上推出快 递业务,则必须得到监管部门的许 可,或者与正规的快递公司展开正 式合作后才能进行,否则就是违规 开展业务。

"新出现的网约车送快递现象,与已有的即时快递事实上没什么区别。"快递物流咨询网首席顾问徐勇告诉记者,即时快递是快递业的细分市场,目前市场需求增长迅猛,主要集中于同城寄递,快递的物品以

鲜花礼品、生日蛋糕、证件等为主, 这两年随着 020 相关行业的迅猛 发展,也延伸到了餐饮外卖、冷饮生 鲜、商超商品等物品。

另外,记者也了解到,用打车软件送快递的做法在国外已有先例,此前,Uber就在美国推出了同城快递务"UberRush"。用户可以通过相关软件,享受到汽车、自行车、步行等不同方式的货物当日送达服务。

虽然方便快捷让网约车"快递" 业务不乏社会需求,但全国已经发 生的几起利用网约车运输违禁品的 案件表明这一行为存在着一定的法 律隐患。 **许舜达**



大丰: 盐碱荒滩变梅花湾

近日,大丰梅花文化节在盐城大丰梅花湾景区开幕,众多游人前来踏青赏梅,参加各种梅文化活动。

梅花湾占地3000亩,原先是一片贫瘠易涝的荒滩。近年来,大丰区对其实施生态修复工程,修水利、造园景、种植2万多株梅树,使这里成为生态湿地和具古典园林特色的"水韵梅园"。 孙参摄影报道

浙江未来两年建 17 个机场

本报讯(记者 梅璎迪)浙江省发展改革委日前公布《2017-2018年浙江省通用机场建设推进计划》,未来两年内浙江省将在嘉善、台州、新昌等地重点推进17个通用机场项目,加快构建全省1小时空中交通圈。

据了解,今年浙江计划推进 在建通用机场项目5个,总投资 17 亿元,包括东阳横店通用机场、建德干岛湖、安吉通用机场、德清通用机场,以及绍兴滨海新城通用机场。今明两年还将推进前期通用机场项目 12 个,总投资45 亿元。

早在2015年,浙江就印发了 《浙江省通用机场发展规划》,提出 到2030年大部分县(市)拥有通用 机场,拥有民用机场8个以上,满足应急抢险、医疗救助、自然灾害预警、空中巡查、公务机及私人飞机停放等需求。

此次经征询各地意见,浙江省 发展改革委起草了这份机场建设 推进计划,其中明确提出要创新通 用机场建设投融资机制,鼓励和引 导社会资本投资建设通用机场。

三省一市区域密切警务合作

苏浙皖沪去年联手破案近万起

本报讯 (通讯员 苏宫新 记者 梅璎迪) 苏浙皖沪三省一市公安机关区域警务合作第八次联席会议日前在南京召开。江苏省公安厅指挥中心通报称,去年三省一市公安机关开展合作事项 4.6 万余件,联手破获刑事案件 9540 起、抓获网上在逃人员 5772 名。

三省一市公安机关开展区域 警务合作已经多年,在保障区域平 安方面取得实效。去年4月22日, 江苏公安机关成功处置了靖江德 桥化工仓储严重火灾事故,其间得 到了上海、浙江公安消防部队的鼎 力支持;6月17日,江苏省公安厅接浙江省公安厅"一男子被强行带走扣留在盐城"的通报后,立即部署盐城市公安局布控查缉,并于当日抓获4名犯罪嫌疑人,安全解救受害人;7月12日,安徽省公安厅接江苏省公安厅"一杀人犯罪嫌疑人驾车沿 S38 高速逃向安徽"的通报后,立即调度沿途4市公安机关进行布控,并于当晚抓获嫌疑人。

进行布轻,升于当晚抓获嫌疑人。 多年来,三省一市公安机关不 断推进合作机制。在打击犯罪方 面,深化案件联合侦办、嫌疑人布 控查缉、线索转递核查机制建设, 建立重大案件现场痕迹物证协查、 串并制度,以及相关基础信息"点 对点"联接渠道。在治安管控方面, 三省一市公安机关推进治安形势 通报、情报信息交流合作,加强治 安动态分析研判和矛盾纠纷联排 联调工作;推进道路治安查控、交 通排堵、突发事件处置合作,进一 步发挥公安检查站"滤网""屏障" 作用。在联勤指挥方面,三省一市 公安机关建立应急响应"点对点" 热线电话,提升重大案件协查布控 快速响应能力,年内相互发起紧急 布控堵截合作事项70余次。

海门

教育特色小镇呼之欲出

本报讯(通讯员 俞新美 记者梅璎迪)近日,2017全国教育装备中心主任会议在海门召开,同期东方教育装备创新产业城举行开园仪式,国内首个教育特色小镇规模初显。

规划面积 3 平方公里的教育梦想特色小镇位于海门市悦来镇,该小镇以未来教育体验+教育技术产业+教育特色旅游+教育行业培训+宜居生活社区构成特色内涵。包括未来教育理念打造的国际学校、中小学、幼儿园、实践基地,教育装备研发生产、教育大数据产业培养、国

际教育装备展览展示,建设研学旅 行基地、教育主题亲子旅行以及教 育行业主题培训等。

东方教育装备创新产业城是悦来镇未来教育特色小镇的启动性项目,由教育部教育装备研究与发展中心和海门市政府合作共建,目前已入驻企业近50家,开辟出心理教育、幼儿教育、创客空间、3D打印教室、生命科学实验室、陶艺工作坊、AR、VR技术运用等24间特色教室。该镇规划建设的教育装备博物馆、教育装备交易中心、文化综合体等项目正加速推进。

南京

老年代步车 3 月起禁上路

本报讯(记者 梅璎迪)前后只 有两个座位的迷你小汽车,也就是 俗称的老年代步车,从3月1日起 禁止在南京上路。交警部门表示,对 这类非法生产、非法销售、非法上路 的老年代步车将实施专项整治。

南京交警部门表示,老年代步 车面世以来经常出现闯红灯、逆行 等交通违法行为,加上车体较轻、速度快,在出现事故时,驾车人往往受到的伤害更大,而且驾车人大多都没有驾照。今年初,南京交警部门对老年代步车进行摸底清查,提醒车主尽早处理车辆。从3月1日起,南京交警将对违法上路的老年代步车进行集中整治,一旦查到将直接扣车。

杭州

今年开工 6 条地铁

本报讯 (记者 梅璎迪)记者从 杭州市发改委获悉,今年杭州将同 时开工建设6条地铁线,预计2022 年亚运会前建成通车。

今年杭州地铁1号线三期工程、杭州地铁3号线一期工程、杭州地铁5号线二期工程、杭州地铁6号线二期工程、杭州地铁7号线工程、杭州地铁9号线一期工程要开程、杭州地铁9号线一期工程要开

工建设,将在2022年亚运会前建成 通车。

此外,今年杭州还有三段地铁 将开通,分别是:杭州地铁2号线一 期工程西北段、2号线二期工程、4 号线一期工程南段。其中,地铁2号 线西北段东起庆春广场,西至丰潭 路,穿过了杭州整个主城区,将于今 年6月底通车。

浦江

举办大型诗歌公益活动

本报讯 日前,由中国诗歌学会 等单位举办的"我们与你在一起"大 型诗歌公益活动在素有"神笔马良 故里"美誉的浙江省浦江县举行。

本次活动内容丰富,包括授予

浦江县月泉书院为首个"中外诗人创作基地""我们与你在一起"全国大型诗歌公益活动朗诵会及论坛、"万年浦江千年月泉"全球华语诗歌大赛启动仪式等系列活动。(洪画千)